                  Induktion und_______________________                 

 Betrachten wir folgendes Gedankenexperiment.
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Eine bewegte Stange rollt nahezu reibungsfrei auf zwei Schienen von links nach rechts.

· Zeichne die Richtung der Lorentzkraft und die Polung der entstehenden Spannung ein.

Die Rollreibung ist sehr klein, man muss zum Bewegen der Stange im Feld daher praktisch keine Arbeit verrichten.

Ist ein Magnetfeld vorhanden, so erhalten wir zwischen den Punkten C und D die

Induktionsspannung:

                                        U ind  = ___________________

Diese bleibt konstant, so lange __________________________ konstant ist und sich die

Stange _________________________.

Schließen wir an das Ende der Stange ein Gerät (Widerstand R) an, so fließt ein Strom

I =   _____________  und in ihm wird die elektrische Leistung  P = ___________________

umgewandelt.

In der Zeit (t wird also von der bewegten Stange die elektrische Energie

  W =     _________________    für den Betrieb des Gerätes bereitgestellt.

· Wir haben also Energie aus dem Nichts erzeugt!!
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    Dies widerspricht  ________________________________

(   Wo steckt der Denkfehler??

..... was wir vergessen haben.............
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Wird der Stromkreis durch den Widerstand geschlossen, so fließt ein Strom.

Dadurch wird der Stab selbst zum _________________________________.

Es wirkt daher auf den Stab eine zweite _______________________. 

Ihre Richtung ist ___________________________________________________

Sie ____________ also die Bewegung des Stabes.

Um den Stab weiterhin mit konstanter Geschwindigkeit nach rechts bewegen zu können, muss man also eine Kraft nach rechts aufwenden, die ___________________________

________________________________________.

Energiebilanz:

vom Stab gelieferte elektrische                   mech. Arbeit zum Bewegen des 

          Energie                                                                  Stabes

Man muss also folgende Fälle unterscheiden:

1) An die Spule (hier Stab), die eine Induktionsspannung erzeugt, ist kein Gerät 

    angeschlossen. 

    Es tritt zwar eine Induktionsspannung auf, aber die Stromstärke in der Induktionsspule

    ist _______________ (                                    Widerstand)

    Daher wird der Induktionsspule __________ Energie entnommen.

    Man muss zum Bewegen der Spule daher praktisch ______________ aufwenden.

2) An die Spule, die eine Induktionsspannung erzeugt, wird ein Gerät angeschlossen.

    Es tritt eine Induktionsspannung auf und __________________________________

    ___________________________ (                                  Widerstand)

    Der Induktionsspule wird nun ____________________________

    Man muss daher zum Bewegen der Spule ____________________________

     ______________________________________________________________ 

Versuch: Dynamot als Generator ohne angeschlossene Lampe, mit angeschlossener Lampe 

               und mit Kurzschluss am Ausgang

Ergebnis:

� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���








PAGE  
1

[image: image4.png]


_1234508070

_1234508101

